

退伍不褪色 退役不退志

——普陀区首届“最美退役军人”风采(二)

吕红军

坚守文化阵地 永葆军人本色

(记者 陈璐瑶 陈逸麟 通讯员 郑晓艇)戎装在身时,他是保家卫国的军人;卸甲归来后,他坚守文化工作一线,用默默无闻的言行,服务基层、服务群众,为实现普陀群众文化繁荣而努力。他就是退役军人、区文化馆馆长——吕红军。

“每个节目我们都要做到最好……”近日,记者来到区文化馆,吕红军正在与馆内的业务骨干一起热烈讨论着今年参加全市创作作品文艺调演和军民新春联欢会的节目。

这些年来,面对每一场演出、每一个节目、每一个细节,吕红军都要求尽善尽美。“这是军旅生涯留给我的信念。”回想起1993年,怀揣着梦想,背着背包下了火车,从上海十六铺码头乘一夜“南湖轮”,来到舟山当兵的场景,吕红军说,一切都还历历在目。

“能够实现儿时的从军梦,当时的我激动又兴奋,这段经历也让我迅速成长,收获了宝贵的精神财富。”部队的训练虽然艰苦,但并没有磨去吕红军对文艺工作的热爱,除了平日里工作,吕红军还会自编自演一些文艺节目来活跃部队生活。在一次部队文艺汇演中,从小热爱文艺的他因为表现出色,被挖进了“战士演出队”,这一干就是12年。

“每年下部队巡回演出,我们都要把最精美最能反映火热军营的节目献给小岛战士们看。”吕红军说,每次下岛演出,上船下船、搭台拆台、演出谢幕的确辛苦,但当听到战士们们的笑声和掌声,什么疲惫都忘却了。

服役期间,吕红军先后荣立二等功一次、三等功两次,并多次被评为优秀共产党员、优秀士兵,受到多次嘉奖。

2006年,转业到区文化馆,吕红军依旧保持军人本色,从活动组织,到节目创作,再到组织演出,他总是亲力亲为,冲在前面。

2013年担任区文化馆馆长后,他更觉得自己的担子重了,常常以馆为家。他先后被评为先进生产者、普陀区十大杰出青年,同时带领全馆业务干部在全国、省、市各类比赛中斩获佳绩,由他创作的多件作品更是连年在省文化厅组织的比赛中获得金奖。

“有了他的带领,我们全馆工作人员就像拧成了一股绳,工作更有冲劲和干劲。”区文化馆副馆长顾颖说,吕馆长发挥着“领头羊”作用,带领全馆工作人员完成了一项又一项的文化活动,为普陀群众文化事业发展作出了很大贡献。

作为一名退役军人,吕红军更是心系双拥工作。每年“八一”建军节把文化大篷车开进军营;热心帮助部队策划主题晚会,指导、编排文艺节目;日常生活中,他和部队保持着紧密联系,创作了一个个贴近军旅生活的文艺作品……

“部队生涯让我终生铭记,脱下军装,服务地方,我要永远做一名为人民服务的人,退伍不褪色,在推动群众文化发展中发挥骨干作用,找到军人的归属感和荣誉感。”吕红军说。



张信卫



吕红军



林洞国

张信卫

我既身披军绿来 愿为白事献丹心

(记者 杨翼荣 诸葛晓明)4月,春阳涵煦,东风织绿。

这是59岁的区殡葬管理所党支部书记、所长张信卫离开部队,从事殡葬行业的第27个春天。

“没有部队生活的锤炼,就没有现在的我。”回忆起自己的从军岁月,张信卫如是说。

1980年,18岁的张信卫进入南京海军指挥学院服役,还当上了炊事班班长,因工作出色,多次受到表扬与嘉奖。“炊事班可不容易,肩负着学院200多号人的吃饭问题。每天凌晨2点就要起床工作,吃不了苦的人是干不了这活的。”张信卫说,正是这段部队经历,将“吃苦耐劳、艰苦奋斗”这八个字深深地烙进了他的骨子里。

1993年,张信卫退伍转业,在区殡葬管理所担任会计。由于人手不足,他还兼任接运遗体等一线工作。工作中,张信卫延续了在部队时胆大心细、吃苦耐劳的工作风格。1998年,他被提拔为副主任,也正是在这一年,他开始接触遗体美容业务。

“一开始是跟着师父学,师父有事出去了,我就顶上,一来二去,就渐渐掌握了一些技术和窍门,加上自己摸索,很快就上手了。”张信卫告诉记者,遗体美容最难的是整形,有些遗体来自事故现场,身体多个部位破损严重,如不做整形,不要说化妆,连基本容貌都难辨认。

27年里,张信卫经手了无数不同类型的遗体,有全身皮肤大面积破损的,有头部破损严重的,甚至身首异处的,最长一次整形修复工作足足花了5个小时,

但他不曾喊过苦,叫过累,只求将这项工作完成得尽善尽美,为逝者留下最后的美丽。

不过,铁汉也有柔情之时。2011年的一天,已是区殡葬管理所所长的张信卫接到一个电话——曾带着他学习遗体美容的师父逝世了。

尽管张信卫早知道师父的病情,也曾去医院探望过,但得知该消息时,他的心情还是难以平静。“当时我只有一个想法,师父的妆我要亲手化。”谈及此事,虽已时过多年,但张信卫依旧有些哽咽。

给师父遗体化妆所花费的时间不长,但从中张信卫对殡仪服务工作有了更深的体悟,对生命也有了更深的尊敬。“殡仪服务工作不应只是按部就班地完成,更应有情,无论是遗体美容还是其他殡仪服务,都要心怀对逝去生命的悲悯和尊敬,这样才能真正干好殡仪服务工作。”张信卫说。

在张信卫的努力下,我区殡葬服务水平不断进步,殡葬环境有了极大改善,文明办丧观念逐渐深入人心,他个人也荣获区级劳模、浙江省最美民政人、最美退役军人等多项荣誉。但对张信卫来说,荣誉多少是次要的,如何继续把殡葬工作做好,才是他心之所系。如今,愿意参加殡仪服务工作的人越来越多,而在政府支持下,他提议多次、筹备多时的殡仪服务中心公交线路也计划于今年8月通车,这些好消息都让近年花甲的张信卫倍感振奋。

“都说殡仪馆是人生的终点站,能为生命服务最后一程,也是我的光荣。”张信卫说。

林洞国

让军徽在创业路上闪光

(记者 郭杰)“对我来说,部队是个大熔炉、大学校,当兵那几年让我学会了吃苦耐劳、不轻言放弃。”谈起部队经历,舟山易融科创投资管理有限公司总经理林洞国的语气里充满骄傲,还不忘给记者分享部队照片。

照片中的林洞国意气风发,如今虽已褪下军装,从商多年,没了当初矫健精壮的体魄,但平时说话做事的态度,仍透着一股军人的精气神。

2000年,林洞国在新疆某部队服役。3年后,凭着一股敢想敢干的韧劲,他完成了从退伍到就业再到创业的转变。

林洞国告诉记者,财税行业入门容易,但要想业务精进、干出成绩却需要不断下苦功。2012年,林洞国经亲戚介绍进入我区一家证券公司,为了尽快上手业务,他利用业余时间不断充电学习。经过不断努力,他很快考取了《AMAC基金从业人员资格证书》和《证券从业人员资格证书》。

2015年,在财税行业打拼积累了两年的他,选择了创业。创业初期,公司缺业务、缺资金、缺人手,业务量长期停滞不前。而这些困难并没有让林洞国退缩放弃,而是凭着在部队学到的优秀品质,一步一步摸索前进。2017年,在他的努力下,公司代理记账业务步入正轨。

军装在身,他是艰苦朴素的人民子弟兵;脱下军装,他同样不失军人的爱民

情怀。林洞国创立的舟山易融科创投资管理有限公司是一家专业为中小微企业提供综合服务,在他办公室墙上,“全心全意为中小微企业服务”几个大字颇为醒目,这也是他创立公司以来奉行的经营理念。

作为普陀湾众创码头入驻企业财务服务机构之一,舟山易融科创投资管理有限公司一直以来为园区中小微企业提供财务和招商服务,截至目前公司服务企业总数已超过200家。而很多小微企业,也在林洞国的悉心帮扶下,羽翼渐丰,在各自领域闯出一片天地。

每当了解到市、区推出好政策、好福利,林洞国总是第一时间做好各项“功课”,然后热心地把政策通过微信群广而告之,为园区内创业同伴提供帮助。

受此次疫情影响,林洞国所服务的部分小微企业受到了一定冲击。“中小微企业体量小,经济基础不雄厚,对这样的‘天灾’抵抗力比较差,这时候更需要我们这些金融服务企业担起职责,与他们一起共渡难关。”林洞国说。

疫情期间,林洞国不仅通过多方宣传对接,将“军创贷”等优质金融产品推介给园区一些小微企业,而且还与一帮志同道合的退役军人创业者一起组成军创联盟,募捐物资给一线抗疫工作者。

“作为一名财税行业从业者,我将担起职责,继续帮扶小微企业,为普陀经济发展贡献一份力量。”林洞国说。

